

Biuletyn Informacyjny



Rady i administracji samorządu rejonu sołecznickiego

Styczeń – Marzec, 2026 r. Nr 1 (36)





Wlutym Rada samorządu rejonu sołecznickiego zatwierdziła Strategiczny Plan Działalności na lata 2026–2028 – dokument, który nie jest jedynie zbiorem zapisów, lecz realnym planem pracy na najbliższe lata. To właśnie na jego podstawie został opracowany i przyjęty budżet na rok 2026. Planowane wydatki wynoszą 78 634,3 tys. euro, co oznacza wzrost o ponad 11 procent w porównaniu z rokiem ubiegłym. Ten wyraźny wzrost to nie tylko liczby – to przede wszystkim większe możliwości rozwoju naszego rejonu oraz realizacji potrzeb mieszkańców.

W bieżącym numerze przedstawiamy najważniejsze założenia tych dokumentów, ale również konkretne projekty, które będą realizowane w najbliższym czasie. Wśród nich znajdują się m.in. zagospodarowanie stawu oraz terenów przy Centrum Rekreacji i Sportu im. W. Kozakiewicza w Małych Sołecznikach czy odnowa parku przy pałacu Balińskich w Jaszunach. To inwestycje, które nie tylko poprawią jakość przestrzeni publicznej, ale także będą służyć integracji i aktywnemu wypoczynkowi mieszkańców.

Nie zapominamy również o tym, co stanowi fundament naszej tożsamości – pamięci historycznej i wspólnych wartościach. Jak co roku oddaliśmy hołd żołnierzom Armii Krajowej oraz uczciliśmy pamięć mieszkańców wsi Koniuchy. Jednocześnie cieszymy się sukcesami naszych mieszkańców – wyróżniliśmy najlepszych sportowców roku 2025, uhonorowaliśmy pary obchodzące Złote Gody oraz wyjątkową, stuletnią mieszkankę naszego rejonu. Świątowaliśmy także ważne jubileusze organizacji, które od lat budują społeczną siłę naszej wspólnoty.

Drodzy Mieszkańcy, sprawna i przejrzysta komunikacja między samorządem a mieszkańcami jest dziś ważniejsza niż kiedykolwiek. Biuletyn Informacyjny pozostaje jednym z narzędzi, dzięki którym możemy dzielić się informacjami, wyjaśniać podejmowane decyzje i zapraszać Państwa do aktywnego udziału w życiu rejonu. Wierzę, że tylko poprzez dialog, wzajemne zrozumienie i współpracę jesteśmy w stanie skutecznie odpowiadać na wyzwania współczesności.

Dziękuję za Państwa zaangażowanie, zaufanie i codzienną troskę o nasz wspólny dom. Niech 2026 rok będzie czasem dalszego rozwoju, mądrych decyzji i wielu powodów do dumy z naszego rejonu.

Z wyrazami szacunku
Zdzisław Palewicz,
mer rejonu sołecznickiego



ZATWIERDZONO NAJWAŻNIEJSZE DOKUMENTY SAMORZĄDU REJONU SOLECZNICKIEGO

12 lutego Rada samorządu rejonu solecznickiego zatwierdziła Strategiczny Plan Działalności na lata 2026–2028, w którym określono działania i programy realizowane przez samorząd. Na ich podstawie będzie wykonywany zatwierdzony budżet na 2026 rok.

Strategiczny Plan Działalności Samorządu Rejonu Solecznickiego na lata 2026–2028 ma charakter kontynuacyjny i koncentruje się zarówno na już zrealizowanych pracach, jak i na działaniach planowanych w przyszłości. Określa priorytety rozwoju, cele oraz zadania. Jego celem jest rozwijanie systemu zarządzania strategicznego rejonu ukierunkowanego na rezultaty, zapewnienie długofalowego i zrównoważonego rozwoju samorządu oraz skutecznego planowania i wykorzystania jego finansów.

Zgodnie z zatwierdzonym dokumentem, samorząd rejonu solecznickiego będzie realizować jedenaście programów zakładających systematyczny postęp. Projekt uchwały przedstawiła kierownik wydziału inwestycji i planowania strategicznego Donata Ašmankevičienė.

Radni jednogłośnie zatwierdzili budżet samorządu rejonu solecznickiego na 2026 rok. Najważniejszy dokument rejonu przedstawiła kierownik wydziału budżetu i finansów Jelena Uljanowicz.

Planowane wydatki budżetu na 2026 rok wynoszą 78 634,3 tys. euro i w porównaniu z rokiem 2025 (70 416,8 tys. euro) zwiększają się o 8 217,5 tys. euro, czyli o około 11,7 proc. Świadczy to o znaczącym wzroście

finansów publicznych oraz dość wyraźnie określonych priorytetach według funkcji państwa.

Największa część budżetu nadal przypada na oświatę. W 2026 roku planuje się przeznaczyć na tę dziedzinę 35 565,0 tys. euro – o 3 909,3 tys. euro więcej niż w 2025 roku. Udział oświaty w ogólnej strukturze wydatków również nieznacznie rośnie – z 44,9 proc. do 45,2 proc. Wskazuje to na konsekwentną uwagę samorządu wobec systemu edukacji i jego wzmocnienia.

Znacząco rośnie także finansowanie gospodarki mieszkaniowej i komunalnej. Na tę funkcję w 2026 roku przewidziano 9 985,4 tys. euro, czyli o 2 064,6 tys. euro więcej niż w ubiegłym roku. Udział tej dziedziny w budżecie zwiększa się z 11,2 proc. do 12,7 proc., dlatego można stwierdzić, że poprawa infrastruktury i środowiska zamieszkania staje się jednym z ważniejszych priorytetów samorządu.

Wydatki na opiekę społeczną również rosną – z 13 224,0 tys. euro do 13 975,5 tys. euro (o 751,5 tys. euro więcej). Jednak udział tej dziedziny w ogólnej strukturze wydatków spada z 18,8 proc. do 17,8 proc. Oznacza to, że choć finansowanie rośnie w wartościach bezwzględnych, tempo wzrostu

innych obszarów jest szybsze.

Na ochronę zdrowia w 2026 roku planuje się przeznaczyć 1 285,4 tys. euro – o 214,8 tys. euro więcej niż w 2025 roku. Udział tej dziedziny w budżecie wzrasta z 1,5 proc. do 1,6 proc.

Z kolei wydatki na wypoczynek, kulturę i religię zwiększają się o 678,5 tys. euro i wyniosą 4 628,9 tys. euro, a ich udział rośnie z 5,6 proc. do 5,9 proc.

Finansowanie obronności wzrasta z 265,9 tys. euro do 447,3 tys. euro, a jego udział w budżecie zwiększa się z 0,4 proc. do 0,6 proc. Środki na porządek publiczny i bezpieczeństwo społeczne oraz na gospodarke również rosną, jednak ich udział w ogólnej strukturze wydatków pozostaje bez zmian.

Jedyną dziedziną, w której odnotowuje się spadek wydatków, jest ochrona środowiska. W 2026 roku przewidziano na nią 147,3 tys. euro – o 10,7 tys. euro mniej niż w 2025 roku. Mimo to udział tej funkcji w całym budżecie pozostaje na tym samym poziomie – 0,2 proc.

Finansowanie ogólnych usług publicznych zwiększa się o 197,8 tys. euro, jednak ich udział w budżecie spada z 13,3 proc. do 12,2 proc., co wskazuje na względne zmniejszenie znaczenia wydatków administracyjnych.

POSIEDZENIE RADY SAMORZĄDU – DECYZJE DOTYCZĄCE OŚWIATY, USŁUG SPOŁECZNYCH ORAZ FINANSOWANIA NOWYCH PROJEKTÓW



12 lutego Rada samorządu rejonu sołecznickiego podjęła szereg decyzji istotnych dla lokalnej społeczności.

Na początku posiedzenia zatwierdzono dwa akty prawne, na podstawie których organizowane są działania i realizowany jest budżet. Radni przyjęli Strategiczny Plan Działalności Samorządu Rejonu Sołecznickiego na lata 2026–2028 oraz budżet na 2026 rok.

BĘDĄ REALIZOWANE TRZY NOWE PROJEKTY

Radni Rady samorządu rejonu sołecznickiego wyrazili zgodę na realizację i finansowanie trzech znaczących projektów. Decyzje obejmują inwestycje w infrastrukturę oświatową w Sołecznikach oraz dostosowanie obiektów turystycznych i kulturalnych do potrzeb odwiedzających w Ejszyszkach i Merczu. Łączna wartość trzech projektów wynosi 5 070 000 euro.

Pierwszy projekt – „Utworzenie przestrzeni edukacyjnych w Sołecznikach”. Jego celem jest poprawa dostępności i jakości usług edukacyjnych poprzez stworzenie odpowiednich warunków zarówno do kształcenia formalnego, jak i nieformalnego. Całkowita wartość projektu wynosi 3 400 000 euro. Z tej kwoty 1 700 000 euro (50 proc.) stanowią środki Unii Europejskiej, 1 190 000 euro (35 proc.) – środki współfinansowania, a 510 000 euro (15 proc.) – wkład z budżetu samorządu.

W ramach projektu planowane jest dostosowanie pomieszczeń budynku przy ul. Plento 7 w Sołecznikach do działalności edukacyjnej. Powstanie nowoczesna infrastruktura: przestrzenie edukacyjne, współcześnie wyposażone sale, zakupione zostaną pomoce dydaktyczne i niezbędny sprzęt. Oczekuje się, że umożliwi to sprawną i efektywną organizację procesu nauczania, zwiększy zaangażowanie uczniów oraz zapewni dostęp do wysokiej jakości usług.

Drugi projekt – „Dostosowanie obiektów kultury w Ejszyszkach do zwiedzania”, którego celem jest rozwój turystyki poprzez dostosowanie lokalnych obiektów kultury do wygodnego i atrakcyjnego zwiedzania. Wartość projektu wynosi 670 000 euro, z czego 335 000 euro (50 proc.) to środki UE, 234 500 euro (35 proc.) – współfinansowanie, a 100 500 euro (15 proc.) – wkład samorządu.

Dzięki projektowi zostanie uporządkowany teren przy Centrum Wypoczynku i Biznesu w Ejszyszkach: powstaną ścieżki piesze, oświetlenie, strefy rekreacyjne dla dzieci i dorosłych oraz odnowiona zostanie przestrzeń zieleni. Ma to stworzyć atrakcyjną, bezpieczną i funkcjonalną przestrzeń publiczną, sprzyjającą żywieniu miasta i zwiększeniu ruchu turystycznego.

Trzeci projekt – „Dostosowanie do

zwiedzania dworu w Merczu (Republiki Pawłowskiej)”.

Jego celem jest rozwój turystyki poprzez udostępnienie tego wyjątkowego obiektu przyrodniczo-kulturowego odwiedzającym.

Całkowita wartość projektu wynosi 1 000 000 euro, z czego 500 000 euro (50 proc.) pochodzić będzie z funduszy UE, 350 000 euro (35 proc.) – ze środków współfinansowania, a 150 000 euro (15 proc.) – z budżetu samorządu.

Na terenie Republiki Pawłowskiej powstaną ścieżki piesze, parkingi, oświetlenie oraz zostanie ulepszona infrastruktura otoczenia. Obszar stanie się bardziej dostępny i bezpieczny dla odwiedzających. Koncepcję opracowano we współpracy ze specjalistami ds. dziedzictwa kulturowego, w oparciu o dokumenty archiwalne, historyczne plany i dawny układ przestrzenny, tak aby zachować autentyczność i szacunek dla historycznego charakteru miejsca.

USTALONO WYSOKOŚĆ FINANSOWANIA AKREDYTOWANEJ DZIENNEJ OPIEKI SOCJALNEJ DLA DZIECI

Podjętą uchwałą określono wysokość finansowania kosztów akredytowanej dziennej opieki socjalnej dla dzieci.

Ustalono, że na finansowanie usług dla jednego dziecka miesięcznie będzie przeznaczane 0,9 BSI, natomiast na jedno dziecko z niepełnosprawnością i/lub posiadające specjalne potrzeby edukacyjne, a także dziecko objęte zarządzaniem przypadkiem – 2 BSI miesięcznie. Od 1 stycznia 2026 r. wartość 1 BSI wyniesie 74,00 euro.

W 2026 roku na terenie rejonu sołecznickiego akredytowaną dzienną opieką socjalną dla dzieci będzie świadczyć 5 organizacji pozarządowych. Z usług skorzysta 107 dzieci.

Na ten cel w budżecie samorządu na 2026 rok zaplanowano 100,0 tys. euro, natomiast w budżecie państwa – 103,7 tys. euro. Przyznane środki zapewnią ciągłość i dostępność usług dla dzieci wymagających dziennej opieki socjalnej.



26 marca Rada samorządu rejonu sołecznickiego podjęła decyzje dotyczące zarządzania majątkiem, spraw młodzieży, organizacji pozarządowych, oświaty, renowacji budynków wielomieszkańczych, planowania przestrzennego i melioracji.

WYKAZ SPRZEDAWANEGO MIENIA

Po sprzedaży części nieruchomości skorygowano wykaz obiektów przeznaczonych do publicznej licytacji. Obecnie obejmuje on osiem obiektów: budynki byłej szkoły we wsi Wojszuckie, kino w Ejszyszkach, kotłownię w Purwianach, dom mieszkalny w Szorkajcie, punkt medyczny w Kurmielanach, pomieszczenia niemieszkalne dawnej administracji w Poszkach oraz gabinet pielęgniarki w Poszkach.

ROZBUDOWA PRZEDSZKOLA „VYTURÉLIS”

Budynek przedszkola „Vyturélis” został przekazany w zarządzanie administracji samorządu. Rozpoczynają się prace projektowe do budowy, a później kolejne etapy realizacji projektu „Tworzenie nowych miejsc przedszkolnych”.

FINANSOWANIE PROJEKTÓW ORGANIZACJI POZARZĄDOWYCH

Na 2026 rok na wsparcie organizacji pozarządowych przeznaczono 60 tys. euro (o 20 tys. więcej niż w 2025 r.). Wprowadzono elastyczniejsze zasady finansowania: dwa tryby konkursów – jednorazowy i ciągły (do 20% budżetu), możliwość redystrybucji nie-

wykorzystanych środków oraz zapis o nieprzyznawaniu funduszy organizacjom, które w poprzednim roku nie zrealizowały projektu lub nie złożyły sprawozdania.

PROGRAM ZATRUDNIENIA MŁODZIEŻY

Zatwierdzono program pracy letniej i integracji młodzieży z rynkiem pracy (wiek 16–21 lat, uczniowie szkół ogólnokształcących z rejonu sołecznickiego). Realizacja w lipcu–sierpniu poza okresem nauki. Pracodawcy otrzymają miesięczną rekompensatę 500 euro za zatrudnienie młodej osoby na pełny etat. Rejestracja uczestników 1–15 czerwca.

RENOWACJA BUDYNKÓW WIELOMIESZKANIOWYCH

Zatwierdzono program zwiększenia efektywności energetycznej bloków na lata 2026–2030 (administrator: UAB „Tvarkyba”). Celem jest poprawa parametrów technicznych i energetycznych, zmniejszenie kosztów ogrzewania oraz poprawa jakości życia. Modernizacji podlegają budynki pod adresami: Plac Majowy 2 i ul. Wileńska 73 w Ejszyszkach, ul. Lipowa 17 i 23 w Pasiekach (gmina turgielska), Niepodległości 30 i ul. 25 Października 10 w Sołecznikach, ul. Kościelna 12 w Koleśnikach oraz ul. T. Kościuszki 7 w Białej Wace.



WSPÓLNOTOWE OBCHODY 16 LUTEGO W SOLECZNIKACH

16 lutego samorząd rejonu solecznickiego zaprosił mieszkańców do wspólnego świętowania Dnia Odzyskania Niepodległości Litwy. Uroczystości rozpoczęły się Mszą Świętą w kościele pw. św. Apostoła Piotra w Solecznikach, gdzie proboszcz ks. Stanisław Maciukiewicz modlił się za Ojczyznę, jej wolność oraz za wszystkich, którzy walczyli o niepodległość Litwy.



Po nabożeństwie uczestnicy spotkali się w Centrum Kultury w Solecznikach. W wydarzeniu wzięli udział przedstawiciele władz samorządowych, radni, kierownicy instytucji oraz mieszkańcy.

Mer rejonu solecznickiego Zdzisław Palewicz podkreślił, że choć Litwa jest niewielkim krajem, dzięki determinacji i sile narodu potrafiła odzyskać wolność i dziś rozwija się jako nowoczesne państwo. Zaznaczył również, że wolność i niepodległość wymagają stałej troski oraz odpowiedzialności obywateli.

– 16 lutego to bardzo ważny dzień dla każdego z nas. Dziękuję Państwu, że tak licznie zebrali się dziś, by świętować urodziny Litwy. Ten dzień przypomina nam o kilku istotnych sprawach. Po pierwsze – że państwo rodzi się z ducha narodu, jego siły i odwagi. Po drugie – że najważniejszymi i nienaruszalnymi wartościami narodu są wolność i niepodległość. Ten dzień przypomina również, że wolność i niepodległość nie są dane raz na zawsze – żyją tak długo, jak długo pielęgnujemy je naszymi wyborami i czynami.

Bądźmy dumni z naszej Ojczyzny, szanujmy wolność Litwy i siebie nawzajem. Niech nie opuszcza nas duch obywatelskości, poczucie obowiązku i wzajemna tolerancja – mówili mer Zdzisław Palewicz.

Częścią obchodów był koncert aktora i wykonawcy Jokūbasa Bareikisa „Legenda. Vytautas Kernagis. Historie i piosenki”, poświęcony twórczości Vytautasa Kernagisa. W programie zabrzmiały znane utwory, m.in. „Kai sirpsta vyšnios Suvalkijoj”, „Bal-tas paukštis”, „Purpurinis vakaras” i „Žiemą vasarą”, którym towarzyszyły opowieści o życiu i twórczości artysty.

Podczas wydarzenia w holu Centrum Kultury prezentowana była także wystawa Litewskiego Muzeum Teatru, Muzyki i Kina „Litwa rozbrzmiewająca w kanklach”, dostępna dla zwiedzających do 30 kwietnia.

11 MARCA W SOLECZNIKACH – NIEPODLEGŁOŚĆ JAK POWIETRZE

11 marca mieszkańcy rejonu solecznickiego wspólnie uczcili Dzień Niepodległości Litwy. Uroczystości rozpoczęły się w południe Mszą Świętą w kościele pw. św. Piotra Apostoła, gdzie wraz z proboszczem Stanisławem Maciukiewiczem modlono się za Ojczyznę, jej obywateli oraz za tych, którzy walczyli o wolność.

Dalsza część obchodów odbyła się w Centrum Kultury w Solecznikach podczas koncertu „Dźwięki serca dla Litwy”. W wydarzeniu uczestniczyli przedstawiciele władz samorządowych i państwowych, radni, kierownicy instytucji, nauczyciele oraz młodzież.

Mer rejonu solecznickiego Zdzisław Palewicz podkreślił, że 11 marca to nie tylko święto, ale także przypomnienie o wartościach wolności i demokracji. Zaznaczył, że wolność jest jak powietrze – na co dzień jej nie zauważamy, dopóki jej nie zabraknie. Wspomniał także drogę Litwy od odzyskania

niepodległości w 1990 roku do członkostwa w Unii Europejskiej i NATO.

Poseł na Sejm Republiki Litewskiej Jaro-sław Narkiewicz mówił o znaczeniu wspólnoty i jedności, podkreślając, że mieszkańcy rejonu solecznickiego – niezależnie od języka czy poglądów – mogą rozwijać się w wolnym państwie.

Podczas koncertu wystąpili znani artyści litewskiej sceny Krystyna Zmailaitė i Edmundas Seilius. Towarzyszyła im orkiestra dęta Szkoły Sztuk Pięknych im. S. Moniuszki w Solecznikach pod kierownictwem Rimantasa Rutkauskasa oraz pianistka Danielė Jurgo.



W programie zabrzmiały utwory poświęcone Litwie i wolności, które stworzyły podniosłą i patriotyczną atmosferę.

Obchody 11 marca odbyły się również w szkołach i placówkach kulturalnych rejonu, stając się nie tylko lekcją historii, ale także żywym symbolem patriotyzmu i wspólnoty.



UCZCZONO 163. ROCZNICĘ POWSTANIA STYCZNIOWEGO W EJSZYSZKACH

22 stycznia br. w Ejszyszkach przy pomniku Powstańców Styczniowych odbyły się uroczyste obchody 163. rocznicy wybuchu Powstania Styczniowego 1863-1864. Miejsce spotkania nie jest przypadkowe. Znajdujący się w centrum Ejszyszek obelisk został ustawiony w 2014 roku z inicjatywy samorządu rejonu solecznickiego i przy wsparciu Rady Ochrony Walk i Męczeństwa. Właśnie w tym miejscu ejszyski wikariusz ks. Józef Horbaczewski ogłosił manifest Rządu Tymczasowego. Wydarzenie zgromadziło przedstawicieli władz samorządowych, organizacji społecznych, instytucji oświatowych oraz mieszkańców miasta i okolic.

W uroczystości wzięli udział m.in. prezes Solecznickiego Oddziału Rejonowego Związku Polaków na Litwie, mer rejonu solecznickiego Zdzisław Palewicz, wicemer rejonu solecznickiego Waldemar Śliżewski, konsul generalny Rzeczypospolitej Polskiej w Republice Litewskiej Dariusz Wiśniewski, radni samorządu, starosta gminy ejszyskiej Mirosław Bogdziu, przedstawiciele placówek edukacyjnych, instytucji samorządowych, Polskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku w Solecznikach oraz prezesi kół Związku Polaków na Litwie.

Podczas uroczystości przypomniano historyczne znaczenie Powstania Styczniowego

– wspólnego zrywu Polaków, Litwinów, Białorusinów i przedstawicieli innych narodów przeciwko władzy Imperium Rosyjskiego. Podkreślano, że mimo militarnej klęski powstanie stało się trwałym symbolem walki o wolność, godność i prawo narodów do samostanowienia.

- „Pamięci Bohaterów, którzy poświęcili swe życie, abyśmy żyli w wolnej i sprawiedliwej Ojczyźnie”. Taki napis widnieją na pomniku, przy którym teraz gromadzimy się. Minęło 163 lata, ale z pokolenia na pokolenie przekazujemy pamięć i dzisiaj zaświadczamy swoją obecnością wierność pamięci naszych przodków. Ci, którzy w bardzo

trudnych warunkach, kiedy potrzebowała Ojczyzna i potrzebował naród, złożyli ofiarę krwi w obronie wartości, które dla każdego są najważniejsze, jedno z czołowych tych wartości jest wolność. „Chwała Zwycięzonym”, jak pisała Orzeszkowa. Tak, paradoksalnie, zwyciężeni, ale chwała bohaterom, bo oni na zawsze zostają bohaterami dla nas żyjących i przyszłych pokoleń – mówił prezes Solecznickiego Oddziału Rejonowego Związku Polaków na Litwie, mer rejonu solecznickiego Zdzisław Palewicz.

Zebrani minutą ciszy uczcili pamięć powstańców styczniowych oraz mieszkańców Ejszyszek – ofiar represji roku 1863. Następnie odbyło się było składanie wieńców i zapalenie zniczy.

Druga część uroczystości miała charakter edukacyjny. W Centrum Rozrywki i Biznesu odbyło się spotkanie poświęcone Powstaniu Styczniowemu, towarzyszyła mu tematyczna wystawa oraz projekcja filmów historycznych. W trakcie spotkania podkreślano, że wolność jest jedną z najważniejszych wartości — bez niej nie ma ani rozwoju państwa, ani godności człowieka.

Do zebranych przemówił też konsul generalny Rzeczypospolitej Polskiej w Republice Litewskiej Dariusz Wiśniewski.

- Jednym z pytań, jakie co roku zadaję sobie w styczniu, jest jakbym ja zachował się w okolicznościach podobnych do tych, które miały miejsce w 1863 roku. I nie mam dokładnej odpowiedzi. Jednak zawsze nadochodzi mnie refleksja podziwu, szacunku i wdzięczności dla wszystkich, którzy wtedy przystąpili do powstania. Jestem też ogromnie wdzięczny organizatorom obchodów, którzy zawsze przedstawiają te wydarzenia poprzez pryzmat konkretnych ludzi, mieszkańców tej ziemi. To jest jeden z najbardziej skutecznych sposobów opowiadania o historii. Dziękuję wszystkim, którzy w tak piękny sposób wspierają działania, związane z kultywowaniem pamięci, budowaniem i rozwijaniem wszystkiego, co stanowi o tożsamości mieszkańców tej pięknej ziemi – powiedział konsul Dariusz Wiśniewski.

Obchody 163. rocznicy Powstania Styczniowego w Ejszyszkach stały się ważnym świadectwem pamięci historycznej, wspólnej refleksji nad przeszłością oraz wyrazem szacunku dla tych, którzy oddali życie w imię wolności.



NOWE PERSPEKTYWY WYPOCZYNKU I REKREACJI W MAŁYCH SOLECZNIKACH

Administracja samorządu rejonu sołecznickiego opracowała koncepcję zagospodarowania stawu, pobliskiego lasu oraz terenu przy Centrum Rekreacji i Sportu im. Władysława Kozakiewicza w Małych Sołecznikach. Projekt pt. „Przystosowanie do zwiedzania stawu i lasu w Małych Sołecznikach” ma na celu uporządkowanie i rozwój infrastruktury turystycznej, tak aby naturalne walory tego miejsca były dostępne dla mieszkańców i turystów, w tym także dla osób z niepełnosprawnościami.

W ramach projektu planowane jest utworzenie stref wypoczynkowych wyposażonych w ławki, altany i tablice informacyjne. Między brzegiem stawu a lasem powstaną ścieżki piesze i rowerowe o łagodnych nachyleniach, z gładką nawierzchnią z kruszywa granitowego, dostosowane do potrzeb osób z ograniczoną mobilnością. Infrastruktura zostanie uzupełniona o stojaki rowerowe, oświetlenie oraz elementy małej architektury. Przewidziano także modernizację chodnika i parkingu przy centrum sportowym oraz uporządkowanie dróg dojazdowych. Całość zaprojektowano z myślą o bezpieczeństwie, funkcjonalności i estetyce przestrzeni.

Teren objęty projektem obejmuje staw oraz otoczenie Centrum Rekreacji i Sportu i został podzielony na kilka stref funkcjonalnych: nabrzeże z tarasem na skarpie, strefę wypoczynku, przestrzeń zadaszoną, leśną strefę zabaw, strefę sportowo-plażową oraz park wokół centrum sportowego. W każdej z nich zaplanowano elementy infrastruktury umożliwiające aktywny i komfortowy wypoczynek dla osób w różnym wieku.

Na nabrzeżu powstaną miejsca siedzące z widokiem na staw oraz około 300 m² piaszczystej strefy plażowej z wygodnym dostępem do wody. Na leśnej polanie zaplanowano strefę relaksu z drewnianymi konstrukcjami, ławkami i leżakami, a w centralnej części terenu półotwartą wiatę z paleniskiem oraz alejkę plenerowych instrumentów muzycznych. W lesie powstanie także strefa zabaw z polem do disc golfa oraz placem zabaw z elementami parku linowego.

W strefie sportowo-plażowej zachowane zostanie istniejące boisko piłkarskie, a dodatkowo powstaną szatnie kontenerowe, boisko do siatkówki plażowej, pomosty nad wodą, place zabaw oraz węzły sanitarne. W parku wokół centrum sportowego przewidziano nowy utwardzony ciąg pieszy, modernizację schodów, nowe nasadzenia zieleni i oświetlenie.

Na terenie Centrum Rekreacji i Sportu powstanie również taras wypoczynkowy z pergolą, a na dachu budynku planowana jest instalacja fotowoltaiczna o mocy 30 kW. W całym kompleksie zaplanowano oświetlone

ścieżki spacerowe, elementy małej architektury oraz dwa wjazdy dla ruchu samochodowego i około 100 miejsc parkingowych.

Na etapie projektowania przewidziano także rozwiązania związane z odprowadzaniem wód opadowych, ochroną istniejących drzew oraz zastosowaniem zasad projektowania uniwersalnego, dzięki czemu przestrzeń będzie dostępna dla wszystkich użytkowników.

Szacunkowa wartość projektu wynosi 1 984 676,79 euro, z czego wkład samorządu rejonu sołecznickiego to 297 701,52 euro.





PARK DWORSKI W JASZUNACH PRZYGOTOWUJE SIĘ DO REKONSTRUKCJI

Dziesięć lat temu odrestaurowany dwór w Jaszunach otworzył swoje podwoje dla mieszkańców rejonu sołecznickiego oraz gości. Od tego czasu jego historia tworzona jest nie tylko we wspomnieniach, lecz także poprzez kolejne działania na rzecz rozwoju całego zespołu dworskiego. W ostatnich latach uporządkowano spichlerz, odnowiono oficynę, a otoczenie dworu stopniowo odzyskiwało dawny blask.

Obecnie nadszedł czas na kolejny ważny etap – rekonstrukcję parku dworskiego. Administracja samorządu rejonu sołecznickiego rozpoczęła realizację projektu pt. „Przystosowanie parku zespołu dworskiego w Jaszunach do zwiedzania”. Jego celem jest udostępnienie tej wyjątkowej przestrzeni historycznej i przyrodniczej w sposób bardziej przyjazny dla odwiedzających oraz dalszy rozwój turystyki w regionie. Obecnie trwa opracowywanie technicznego projektu robót.

Dwór w Jaszunach wraz z zespołem dwor-

skim i parkiem jest zabytkiem architektury o znaczeniu narodowym, posiadającym wyjątkową wartość historyczną i kulturową. Obiekt wyróżnia się autentyczną atmosferą, cennymi rozwiązaniami architektonicznymi oraz unikalnym otoczeniem przyrodniczym. Dzięki temu stał się ważnym centrum życia kulturalnego oraz jednym z istotnych punktów na turystycznej mapie regionu wileńskiego.

Dalszy rozwój infrastruktury turystycznej jest niezbędny, aby zachować i odpowiednio wykorzystać to dziedzictwo. Realizacja projektu przyczyni się do zwiększenia liczby

odwiedzających, pobudzenia lokalnej gospodarki, tworzenia nowych miejsc pracy oraz wzmocnienia tożsamości regionu i poprawy jakości życia mieszkańców.

Projekt zakłada stworzenie warunków do bezpiecznego i komfortowego zwiedzania parku, przy jednoczesnym zachowaniu jego walorów przyrodniczych i kulturowych. W ramach prac powstanie niezbędna infrastruktura turystyczna: nowe ścieżki piesze, oświetlenie oraz interaktywne narzędzia edukacyjne i informacyjne. Wszystkie rozwiązania będą zgodne z zasadami projektowania uniwersalnego, dzięki czemu przestrzeń stanie się dostępna dla szerokiego grona odwiedzających.

Realizacja projektu przyniesie także szereg korzyści społecznych i ekonomicznych – wzmocni wizerunek rejonu sołecznickiego jako atrakcyjnego miejsca turystycznego, zwiększy liczbę gości oraz podniesie komfort korzystania z przestrzeni publicznej przez mieszkańców.

Planowany budżet projektu wynosi 1 049 985 euro, z czego 157 498 euro stanowi wkład własny samorządu rejonu sołecznickiego.



Mer rejonu sołecznickiego Zdzisław Palewicz podkreślił, że współpraca międzynarodowa prowadzona przez samorząd zyskała w ostatnich latach nowy wymiar. Partnerstwo z Kętrzynem, które wcześniej koncentrowało się głównie na działaniach w dziedzinie kultury i edukacji, rozwinęło się w kierunku wspólnej realizacji projektów.

Gości powitał wicemer rejonu sołecznickiego Józef Rybak, przypominając, że samorząd zrealizował już dziesięć projektów w ramach programu INTERREG. Jak zaznaczył, współpraca z Kętrzynem pozwoliła nie tylko pozyskać środki unijne, lecz także pogłębić wiedzę i doświadczenie obu partnerów. Szczególnie istotne było zaangażowanie młodzieży z Litwy i Polski w działania projektowe.

Burmistrz Kętrzyna Karol Lizurej wyraził nadzieję, że wspólnie zrealizowany projekt nie będzie ostatnim, a partnerstwo między samorządami będzie się dalej rozwijało. W planach jest kontynuacja wymiany młodzieży oraz kolejne wspólne inicjatywy.

O przebiegu projektu i jego rezultatach opowiedziała dyrektor Centrum Turystyki i Młodzieży Rejonu Sołecznickiego Wioleta Baranowska. Podkreśliła, że celem przedsięwzięcia było wzmocnienie zrównoważonej turystyki oraz roli kultury w regionie przygranicznym Litwy i Polski, a także integracja młodzieży i społeczności lokalnych.

Projekt realizowano od 1 grudnia 2024 r. do 30 listopada 2025 r. Jego budżet wyniósł 159 075 euro, z czego 127 260 euro stanowiły środki Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego. Na Centrum Turystyki i Młodzieży Rejonu Sołecznickiego przypadło 71 568 euro, w tym 57 254,40 euro z EFRR.

W ramach projektu zakupiono osiem kajaków oraz specjalną przyczepę do ich transportu, co umożliwi organizację spływów, zajęć edukacyjnych i międzynarodowych spotkań młodzieży. Zakupiono także aparat fotograficzny wykorzystywany podczas działań edukacyjnych oraz do dokumentowania wydarzeń. Powstała również strona internetowa www.tjc.salcininkai.lt, na której publikowane są informacje o trasach turystycznych, wydarzeniach i działaniach projektowych. Dodatkowo zakupiono infokiosk, który pozwoli odwiedzającym samodzielnie zapoznawać się z ofertą turystyczną regionu.

Jednym z najciekawszych etapów pro-



W PAŁACU W JASZUNACH – FINAŁ MIĘDZYNARODOWEGO PROJEKTU I SPOJRZENIE W PRZYSZŁOŚĆ

21 stycznia w pałacu w Jaszunach odbyła się konferencja podsumowująca projekt pt. „Nowe produkty turystyczne jako współdziałanie dziedzictwa kulturowego, edukacji oraz współpracy pomiędzy Kętrzynem a rejonem sołecznickim”. Podczas spotkania zaprezentowano główne rezultaty projektu realizowanego wspólnie przez samorząd rejonu sołecznickiego i miasto Kętrzyn. Uczestnicy poznali m.in. nową trasę turystyczną spływu kajakowego rzeką Mereczanką oraz publikację „Dziedzictwo kulturowe Polski i Litwy”. Ważnym momentem konferencji było podpisanie umowy o dalszej współpracy między miastem Kętrzyn a Centrum Turystyki i Młodzieży Rejonu Sołecznickiego.

jektu były warsztaty tworzenia produktów turystycznych, które odbyły się 28 maja 2025 r. Uczestniczyło w nich 28 uczniów z Gimnazjum im. M. Balińskiego w Jaszunach. Młodzież przygotowywała opisy przystanków na trasie kajakowej, wykonywała zdjęcia oraz testowała opracowaną trasę podczas pieszo-kajakowej wyprawy od Republiki Pawłowskiej do dworu w Wilkiszkach.

Kolejnym ważnym wydarzeniem był trzydniowy obóz młodzieżowy, który odbył się we wrześniu w rejonie sołecznickim. Wzięło w nim udział 56 młodych ludzi z Litwy i Polski. Program obejmował spływy kajakowe,

poznawanie historii regionu, dyskusje, zajęcia integracyjne i liczne aktywności na łonie przyrody.

Podczas konferencji podpisano również umowę o dalszej współpracy pomiędzy miastem Kętrzyn a Centrum Turystyki i Młodzieży Rejonu Sołecznickiego. Partnerzy planują organizację wspólnych konferencji, konkursów historycznych oraz realizację kolejnych projektów.

Uroczystość uświetnił występ zespołu pieśni i tańca „Gromada” z Gimnazjum im. M. Balińskiego w Jaszunach.



NOWE WNĘTRZA I NOWE MOŻLIWOŚCI W POLIKLINICE W SOLECZNIKACH

Jasne wnętrza, nowoczesne rozwiązania i przyjazna atmosfera – tak dziś wygląda Poliklinika Rejonu Solecznickiego. 12 marca br. odbyło się uroczyste otwarcie odnowionych pomieszczeń, które zostały zmodernizowane w dwóch etapach prac remontowych.

W wydarzeniu uczestniczyli mer rejonu solecznickiego Zdzisław Palewicz, wicemerowie Józef Rybak i Waldemar Śliżewski, a także partnerzy społeczni polikliniki oraz kierownicy innych placówek medycznych rejonu. Goście mogli zobaczyć nowe gabinety, laboratoria i inne zmodernizowane przestrzenie, które zapewniają pacjentom i personelowi wygodne i funkcjonalne warunki.

Pod koniec 2024 roku, jeszcze jako Centrum Podstawowej Opieki Zdrowotnej w Solecznikach, placówka postawiła sobie ambitne cele: poprawę jakości usług, rozszerzenie ich zakresu oraz stworzenie przyjaznego otoczenia dla pacjentów. W pierwszym etapie prac wyremontowano pomieszczenia na drugim piętrze – trzy gabinety stomatologiczne, gabinet higieny jamy ustnej, gabinet położniczo-ginekologiczny, pediatryczny oraz cztery podwójne gabinety lekarzy rodzinnych. Odnowiono także laboratorium, gabinet zabiegowy, pracownię diagnostyki funkcjonalnej i pracownię USG, korytarz oraz pomieszczenia sanitarne dostosowane do potrzeb osób z niepełnosprawnościami i rodzin z małymi dziećmi. Na ten etap prac samorząd przeznaczył 144 tys. euro.

Jesienią rozpoczął się drugi etap modernizacji. Wyremontowano główne wejście, hol, korytarz i szatnię, dwa gabinety oddziału dziennego, cztery gabinety lekarzy rodzinnych oraz

dwa gabinety chirurgiczne. Odnowiono także pomieszczenie po dawnej pracowni rentgenowskiej oraz węzeł sanitarny. W ramach projektu „Modernizacja infrastruktury usług opieki zdrowotnej świadczonych w Centrum Zdrowia Samorządu Rejonu Solecznickiego” poliklinika otrzymała 170 tys. euro z funduszy strukturalnych Unii Europejskiej, a samorząd przeznaczył dodatkowo 131 tys. euro.

Rozwój infrastruktury idzie w parze z poszerzaniem oferty medycznej. Latem ubiegłego roku placówka rozpoczęła świadczenie specjalistycznych usług drugiego poziomu w zakresie położnictwa i ginekologii, pediatrii, chorób wewnętrznych oraz chirurgii. Umożliwia to przeprowadzenie szerszej diagnostyki na miejscu, skraca czas oczekiwania na konsultacje specjalistyczne i pozwala szybciej rozpocząć leczenie.

Dyrektor polikliniki Liana Rybak podkreśliła, że modernizacja była możliwa dzięki wsparciu samorządu rejonu solecznickiego. Jak zaznaczyła, celem było stworzenie placówki nowoczesnej, dostępnej i przyjaznej zarówno dla pacjentów, jak i pracowników. Dzięki nowym licencjom lekarze mogą dziś świadczyć szerszy zakres usług, a zespół medyczny jest gotowy przyjąć większą liczbę pacjentów.

– W pierwszym dniu mojej pracy mówiłam, że chciałabym, aby ta placówka stała się nowoczesna i dostępna, aby była przyjazna zarówno

dla pracowników, jak i dla pacjentów. Dokonaliśmy szeregu prac remontowych. Jednak same pomieszczenia nic nie znaczą. Dlatego uzyskaliśmy nowe licencje na świadczenie usług specjalistycznych drugiego poziomu oraz usług ogólnych. Nasi lekarze zaczęli świadczyć szerszy zakres usług. Mamy wykwalifikowanych lekarzy i doświadczone pielęgniarki, więc czekamy na pacjentów – mówiła dyrektor Polikliniki Liana Rybak

Mer Zdzisław Palewicz zwrócił uwagę, że inwestycje w ochronę zdrowia są jednym z ważnych priorytetów samorządu. Podkreślił, że odnowione pomieszczenia i nowy sprzęt mają służyć przede wszystkim mieszkańcom rejonu, a w przyszłości planowane są także kolejne projekty, m.in. w szpitalu.

– Ten projekt to duży krok w kierunku tworzenia wysokiej jakości usług zdrowotnych. Dziś mówimy o pracach w poliklinice, a w przyszłości czekają nas także prace w szpitalu. Będziemy realizować projekty, aby mieszkańcy naszego rejonu byli zadowoleni – mówił mer Zdzisław Palewicz.

Po uroczystym przecięciu wstęgi wikariusz parafii w Solecznikach ks. Mirosław Jonas Domański poświęcił gabinety lekarskie, laboratorium, gabinet zabiegowy oraz rejestrację. Goście mieli następnie okazję obejrzeć odnowione pomieszczenia i porozmawiać z personelem.



GALA NAJLEPSZYCH SPORTOWCÓW: WSZYSTKO JEST MOŻLIWE

Gala Najlepszych Sportowców 2025 roku była wyjątkową okazją do podsumowania sportowych osiągnięć minionego roku oraz uhonorowania osób, które swoją pracą i pasją budują sportową siłę rejonu solecznickiego. Za każdym sukcesem stoją długie godziny treningów, pokonywanie własnych słabości, wytrwałość i wiara w siebie. Gala przypomina, że i w sporcie, i w życiu wszystko jest możliwe.

Rozwój sportu w rejonie solecznickim jest widoczny także dzięki inwestycjom w infrastrukturę. W 2025 roku zakończono modernizację stadionu przy Gimnazjum im. S. Rapolionisa w Ejszyszkach, wyremontowano sale sportowe w Gimnazjach im. E. Orzeszkowej w Białej Wace oraz im. L. Narbutta w Koleśnikach. W Koleśnikach powstała siłownia plenerowa, a w Rudni (gmina białowacka) – nowa przestrzeń sportowo-rekreacyjna.

W wydarzeniu uczestniczyli przedstawiciele władz samorządowych, w tym mer rejonu solecznickiego Zdzisław Palewicz. Podkreślił

on, że samorząd systematycznie inwestuje w rozwój sportu, a w najbliższym budżecie na ten cel przewidziano ponad 400 tys. euro. W planach jest m.in. budowa kolejnego kortu tenisowego w Solecznikach, modernizacja istniejącego kortu, powstanie boiska do padła, skateparku oraz remont sali sportowej w Szkole – Centrum Wielofunkcyjnym w Solecznikach. Mer zaznaczył również, że mistrzem zostaje się dzięki pasji, wytrwałości i ciężkiej pracy, a porażki są naturalną częścią sportowej drogi.

Podczas gali, która odbyła się 6 lutego, wyróżniono nie tylko sportowców, lecz tak-

że osoby i instytucje wspierające rozwój sportu. Aż 37 osób otrzymało podziękowania za działalność na rzecz sportu i organizację wydarzeń sportowych w rejonie. Listy gratulacyjne wręczono również licznym sponsorom i partnerom, których wsparcie stanowi ważną inwestycję w aktywną i silną społeczność.

W tym roku wprowadzono nową nominację – „Sportowe Wydarzenie Roku”. Wyróżnienia otrzymali organizatorzy „Kolorowego Biegu”, klub piłkarski „Ketera” za jubileuszowe święto 10-lecia działalności, organizatorzy wydarzenia sportowego z okazji Międzynarodowego Dnia Osób z Niepełnosprawnościami oraz Towarzystwo Gimnastyczne „Sokół” za organizację wiosennego święta sportu w Białej Wace i tradycyjnego biegu Biała Waka – Rudniki – Biała Waka.

Podziękowania otrzymali także sportowi weterani, którzy mimo wieloletniego stażu nadal aktywnie uczestniczą w zawodach i odnoszą sukcesy. Ich doświadczenie i pasja są inspiracją dla młodszych pokoleń. Podczas gali minutą ciszy uczczono pamięć niedawno zmarłego Józefa Malewskiego.

Szczególne uznanie skierowano do trenerów, którzy na co dzień pracują z młodzieżą i rozwijają sportowe talenty. Ich zaangażo-





wanie i praca wychowawcza mają ogromny wpływ na rozwój sportu w rejonie. Wyróżniono także liczne drużyny reprezentujące rejon sołeczniczy w piłce ręcznej, piłce nożnej, siatkówce, koszykówce oraz tenisie stołowym. Tytuł najlepszej drużyny otrzymała męska drużyna piłki ręcznej „Sokół”, zdobywca II miejsca w litewskiej lidze.

Podczas tegorocznej gali pojawiła się również nowa nominacja dla najmłodszych – „Odkrycie Roku”, skierowana do utalentowanych sportowców do 14 roku życia, którzy w ostatnich latach osiągnęli wyraźny postęp w swoich dyscyplinach. Wyróżniono młodych zawodników reprezentujących m.in. piłkę nożną, zapasy, siatkówkę, piłkę ręczną, tenis stołowy i kyokushin karate.

O tytuł Najlepszego Sportowca Rejonu Sołeczniczego 2025 rywalizowało dziesięciu kandydatów reprezentujących różne dyscypliny. Laureatem został Martin Frizel, zawodnik Szkoły Sportowej im. A. Rątkiewicza w Ejszyszkach i członek litewskiej reprezentacji w tenisie stołowym. Wśród jego najważniejszych osiągnięć znajdują się m.in. zwycięstwo w Drużynowych Mistrzostwach Litwy Juniorów, srebrny medal Drużynowych Mistrzostw Bałtyckich dorosłych oraz mistrzostwo Litwy w grze podwójnej mężczyzn.

Tytuł Najlepszej Sportsmenki Rejonu Sołeczniczego 2025 otrzymała Dorota Szirma, reprezentantka Litwy w kyokushin karate U-21. Wśród jej sukcesów znajdują się m.in. srebrny medal Mistrzostw Litwy U-21, udział w Mistrzostwach Europy U-21 oraz występ w światowym turnieju w Japonii.

Podczas gali wręczono także specjalne podziękowanie za wieloletni wkład w rozwój sportu. Otrzymał je Witold Daszkiewicz, wieloletni trener Szkoły Sportowej im. A. Rątkiewicza w Ejszyszkach i opiekun drużyny piłki ręcznej kobiet „Polonia – Iwona”.

Na zakończenie wydarzenia wykonano wspólne zdjęcie sportowej społeczności rejonu sołeczniczego. Każdy sukces lokalnych sportowców wzbogaca wspólny dorobek regionu i potwierdza, że dzięki pasji, pracy i determinacji można osiągnąć naprawdę wiele.

Gałę poprowadzili Greta Manujłowa i Renatas Martinkiewicz, a wydarzenie uświetniły występy zespołu tanecznego „Smile” oraz wokalistek zespołu „Gracioso”. Sponsorem wydarzenia był samorząd rejonu sołeczniczego oraz partnerzy wspierający rozwój sportu w rejonie.

www.salcininkai.lt





30 LAT SOLECZNICKIEGO ODDZIAŁU STOWARZYSZENIA OSÓB Z NIEPEŁNOSPRAWNOŚCIAMI

16 stycznia Stowarzyszenie Osób z Niepełnosprawnościami Rejonu Solecznickiego świętowało 30-lecie działalności. Organizacja, założona z inicjatywy osób z niepełnosprawnościami przy wsparciu Jadwigi Dawidowicz, od początku stawia sobie za cel pomoc członkom i obronę ich praw, działając w oparciu o wolontariat. Od 2016 r. kieruje nią Danuta Zagrodniaja; wcześniej funkcję przewodniczącej pełniły Angelé Zinkienė, Janina Lachowicz i Teresa Zdanowicz.

W uroczystości wzięli udział wicemerowie rejonu solecznickiego Józef Rybak i Waldemar Śliżewski, dyrektor administracji samorządu Grzegorz Jurgo, prezes Litewskiego Stowarzyszenia Osób z Niepełnosprawnościami Ignas Mačiukas.

– Przez 30 lat staliśmy się nie tylko wspólnotą, lecz rodziną – mówiła Danuta Zagrodniaja.

Wicemer Józef Rybak podkreślił rolę stowarzyszenia w budowaniu otwartego i empatycznego społeczeństwa oraz wkład w życie rejonu, życząc kolejnych lat owocnej działalności.

– Przeszliśmy drogę tworzenia organizacji w sposób niezwykle odpowiedzialny. Uczyniliśmy nasze społeczeństwo bardziej otwartym, lepszym, wnieśliście do niego

ogrom empatii. Tego dobra i tych dobrych uczynków, które zrealizowaliście w ciągu 30 lat jest naprawdę bardzo wiele. Byliście jedną z pierwszych organizacji pozarządowych w naszym rejonie. Doceniamy waszą energię, pomysły oraz wkład w życie społeczne rejonu. Wasza organizacja to ludzie – a to ogromna wartość – mówił wicemer Józef Rybak.

Do życzeń przyłączył się wicemer Waldemar Śliżewski, a dyrektor administracji samorządu Grzegorz Jurgo zwrócił uwagę na znaczenie zaangażowania członków w rozwój wspólnoty.

List gratulacyjny od mera Zdzisława Palewiczka odebrała przewodnicząca, a członkinie stowarzyszenia zostały wyróżnione za aktywny wkład w budowanie zjednoczonej i otwartej społeczności. Gratulacje złoży-

li także partnerzy organizacji: Centrum Dienne Osób z Niepełnosprawnością Intelktualną oraz Centrum Usług Społecznych w Solecznikach.

Drugą część jubileuszu uświetnił koncert wychowanków Szkoły Sztuk Pięknych im. S. Moniuszki w Solecznikach. Rozbrzmiewały fortepian, skrzypce i akordeon, a publiczność rozbawił pomysłowy taniec, będący wyrazem szacunku i inspiracji dla członków stowarzyszenia.

Z okazji 30-lecia życzymy Stowarzyszeniu dalszego rozwoju, nowych pomysłów i inicjatyw oraz odważnej przyszłości, aby doświadczenia zdobyte przez trzy dekady nadal wzbogacały życie rejonu solecznickiego.



„KIEDY WIEK TO TYLKO CYFRY” – JUBILEUSZ POLSKIEGO UNIwersYTETU TRZECIEGO WIEKU W SOLECZNIKACH

11 lutego w sali Centrum Kultury w Solecznikach było podniosłe, serdecznie i wzruszająco. Polski Uniwersytet Trzeciego Wieku świętował 15-lecie działalności – piętnaście lat pasji, aktywności i budowania wspólnoty seniorów.

Uroczystość rozpoczęła się od słów, które wybrzmiały jak manifest wszystkich obecnych: dopóki mamy marzenia, dopóty jesteśmy młodzi.

Obchody zainaugurowała modlitwa poprowadzona przez księdza wikariusza Mirosława Jana Domańskiego i wspólne odśpiewanie hymnu Uniwersytetu. Gospodarze – Jadwiga Sinkiewicz i Andrzej Kozłowski – powitali gości z Wilna, Niemenczyna, Rudaminy, Suwałk, Białegostoku, a także przedstawiciele Stowarzyszenia „Odra-Niemien” i „Głosu Seniora” z Krakowa. Wśród uczestników byli mer rejonu solecznickiego Zdzisław Palewicz, wicemer Waldemar Śliżewski, konsul RP Jolanta Wiśniach.

Wzruszającym momentem była minuta ciszy poświęcona zmarłym słuchaczom. „PUTW to przede wszystkim ludzie, którzy tworzą tę wspólnotę” – podkreślił prezes Wojciech Jurgielewicz, przypominając tych, którzy współtworzyli historię uczelni.

Ze słowami wdzięczności za zaangażowanie w działalność Uniwersytetu do zebranych zwrócił się również mer rejonu solecznickiego Zdzisław Palewicz.

- Jesteście znakiem firmowym naszej społeczności. Pokazujecie, że Soleczniki to miejsce ludzi aktywnych, zaangażowanych i dumnych ze swoich korzeni. Swoją postawą udowadniamie, że wiek nie ogranicza, lecz daje siłę, doświadczenie i mądrość. Dziękuję Wam za to, że inspirujecie młodsze pokolenia i budujecie wspólnotę, z której możemy być naprawdę dumni – mówił mer.

Szczególne słowa uznania mer skierował do pierwszego prezesa Uniwersytetu Antoniego Jankowskiego – to właśnie do niego przed laty zwrócił się z inicjatywą powołania tej organizacji. Podkreślił odwagę i determinację, dzięki którym pomysł szybko przerodził się w prężnie działającą wspólnotę seniorów. Z uznaniem mówił również o działalności Jadwigi Sinkiewicz, akcentując

jej wyjątkowe zaangażowanie, energię oraz skuteczną realizację wielu projektów, które wzmocniły pozycję Uniwersytetu i otworzyły go na nowe inicjatywy. Aktualnemu prezesowi Wojciechowi Jurgielewiczowi, mer życzył wytrwałości, satysfakcji z pracy oraz odwagi w podejmowaniu kolejnych wyzwań, podkreślając, że kieruje organizacją o silnych fundamentach i ogromnym potencjale.

Podczas jubileuszu wręczono dyplomy i wyróżnienia dla najbardziej aktywnych członków. Listy gratulacyjne przesłali także europoseł Waldemar Tomaszewski i poseł na Sejm RL Jarosław Narkiewicz.

Część artystyczna pokazała radość, energię i talent seniorów. Zespoły „Retro”, „Rodzinka”, „Senior” i „Radość życia” wykonały pieśni ludowe, patriotyczne i biesiadne, a publiczność dołączyła do wspólnego śpiewania. „Dopóki mamy marzenia, dopóty jesteśmy młodzi” – powtarzano na sali, w której czuć było autentyczną radość i więź między uczestnikami.

Na finał zabrzmiały wspólnie wykonane pieśni o Wileńszczyźnie i Ziemi Solecznickiej, a potem przyszedł moment, bez którego jubileusz nie byłby kompletny – tort. Słodki akcent, ufundowany przez samorząd rejonu solecznickiego, był symbolicznym zwieńczeniem święta. Piętnaście lat minęło – to fakt. Ale patrząc na energię, zaangażowanie i błysk w oczach seniorów, można śmiało powiedzieć: najlepsze jeszcze przed nimi. Bo dopóki są marzenia, dopóty trwa młodość. A w Solecznikach tej młodości zdecydowanie nie brakuje.



Obchody rozpoczęły się wizytą u Stanisławy Woronis – jednej z ocalałych z masakry. Stuletnia dziś mieszkanka wciąż pamięta dramatyczną noc z 28 na 29 stycznia 1944 roku. Wspomina, jak z małą córką na rękach uciekała nad rzekę, ratując życie dzięki ostrzeżeniu jednego z partyzantów. Do dziś modli się za zamordowanych sąsiadów oraz za tych, którzy pomogli jej przetrwać. W dłoni nieustannie trzyma różaniec, a stojący na cmentarzu krzyż pamięci nazywa miejscem niezbędnym do modlitwy.

Główna część uroczystości odbyła się przy krzyżu na cmentarzyku w Koniuchach. W wydarzeniu uczestniczyli przedstawiciele władz samorządowych i państwowych, duchowieństwo oraz mieszkańcy okolicznych miejscowości. Obecna była również młodzież ze szkół rejonu sołecznickiego, słuchacze Polskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku.

Masakra mieszkańców Koniuch była jedną z brutalnych zbrodni II wojny światowej. W nocy z 28 na 29 stycznia 1944 roku wieś została otoczona przez oddział sowieckich partyzantów. Podczas dwugodzinnego ataku podpalano domy i strzelano do uciekających mieszkańców. Z około 60 domów i liczącej blisko 300 osób społeczności pozostały jedynie ruiny i dramatyczna pamięć o ofiarach.

Przez wiele lat prawda o tej tragedii pozostawała przemilczana. Dopiero trzy dekady temu rozpoczęto szerzej mówić o wydarzeniach w Koniuchach, gdy śledztwo podjął Instytut Pamięci Narodowej w Polsce. W 2004 roku z inicjatywy władz samorządu rejonu sołecznickiego na miejscu tragedii stanął krzyż upamiętniający ofiary.



KONIUCHY: LEKCJA HISTORII I POSTAWY OBYWATELSKIEJ

Minęły 82 lata od tragicznych wydarzeń, które na zawsze zapisały się do historii wsi Koniuchy. W styczniu 1944 roku jej mieszkańcy zapłacili najwyższą cenę za sprzeciw wobec napadów sowieckich partyzantów. Coroczne uroczystości upamiętniające ofiary są nie tylko chwilą zadumy, lecz także ważną lekcją historii i odpowiedzialności obywatelskiej.

Podczas uroczystości mer rejonu sołecznickiego Zdzisław Palewicz podkreślił, że pamięć o Koniuchach jest moralnym obowiązkiem kolejnych pokoleń. Zaznaczył, że ofiary nie potrzebują zemsty, lecz prawdy, sprawiedliwości i modlitwy. Jak mówił, pamięć o tragedii jest przestrogą, która pomaga zrozumieć historię i zapobiegać podobnym tragediom w przyszłości. Szczególnie zwrócił się do młodzieży, zachęcając ją do poznawania historii i wyciągania z niej wniosków.

Minister sprawiedliwości Rita Tamašunienė podziękowała mieszkańcom rejonu sołecznickiego za pielęgnowanie pamięci o ofiarach, natomiast poseł na Sejm Republiki Litewskiej Jarosław Narkiewicz podkreślił znaczenie wspólnoty opartej na pamięci historycznej.

Konsul generalny Rzeczypospolitej Polskiej Dariusz Wiśniewski zwrócił uwagę, że współczesne życie mieszkańców regionu, oparte na współpracy i wzajemnym szacunku jest ważnym rezultatem trudnych doświadczeń historii.

Proboszcz parafii w Butrymańcach ks. Józef Aszkielowicz poprowadził modlitwę za ofiary tragedii. Po niej uczestnicy uroczystości złożyli kwiaty i zapalili znicze przy pomniku, oddając hołd zamordowanym mieszkańcom wsi.

Na zakończenie mer Zdzisław Palewicz przywołał słowa Stanisławy Woronis, która życzy młodym pokoleniom, aby były wykształcone, silne i potrafiły budować przyszłość w pokoju. Tegoroczne upamiętnienie nazwał wyjątkową lekcją historii – odbywającą się nie w klasie, lecz w miejscu, gdzie historia przemawia sama.





UHONOROWANO PAMIĘĆ ŻOŁNIERZY WYKLĘTYCH

Miejsca pamięci Żołnierzy Wyklętych rozsiane są po całym rejonie sołecznickim: Sangieliszki, Sołeczники, Butrymańce, Niewoniańce, Ejszyszki, Koleśniki. To uczestnicy antykomunistycznego podziemia, którzy walczyli o wolność i niepodległość ojczyzny, często płacąc najwyższą cenę.

27 lutego przedstawiciele samorządu rejonu sołecznickiego oraz Sołecznickiego Rejonowego Oddziału Związku Polaków na Litwie oddali hołd poległym. W wydarzeniu uczestniczyli mer Zdzisław Palewicz, wicemer Waldemar Śliżewski, dyrektor administracji samorządu Grzegorz Jurgo, Konsul Rzeczypospolitej Polskiej na Litwie Zbigniew Ciosek, starostowie, duchowni, młodzież. Tego dnia uczczono również pamięć mieszkańców wsi Koniuchy, którzy w 1944 r. zginęli w obronie swojej wioski.

W gminie sołecznickiej znajdują się dwa główne miejsca pamięci Żołnierzy Wyklętych – cmentarzyk w Sangieliszkach oraz cmentarz w Sołecznikach. W Sangieliszkach spoczywa około 20 żołnierzy oddziału „Komara” AK wraz z cywilnymi ofiarami represji sowieckich. W Sołecznikach pochowano czterech żołnierzy AK poległych w 1944 r. w okolicach Dziewieniszek. W Butrymańcach i Niewoniańcach znajdują się groby żołnierzy i mieszkańców zabitych przez sowieckich partyzantów i NKWD. Mogiły żołnierzy oraz symboliczny grób komendanta Jana Borysewicza „Kryśia” znajduje się w Ejszyszkach, choć miejsce jego faktycznego pochówku

pozostaje nieznane.

Mer Zdzisław Palewicz podkreślił, że młodzież powinna znać historię swojej małej ojczyzny.

– Nasi przodkowie wzięli na swoje barki ciężar walki o wolność ojczyzny. Byli to młodzi ludzie, którzy chwycili za broń. Nie zgadzali się z reżimem komunistycznym, walczyli o wolność swojej ziemi – to były ich wartości. Los ich i ich rodzin był tragiczny. Jednych rozstrzelano, innych prześladowano nawet po wojnie. Gdy Litwa i Polska odzyskały niepodległość, zaczęliśmy mówić o tym otwarcie, bo ci ludzie byli bohaterami i pokazali, że trzeba być wiernym swoim wartościom. Znowu spotykamy się tutaj, aby oddać im hołd – mówił mer Zdzisław Palewicz, zachęcając młodzież do poznawania historii swojej małej ojczyzny.

Ostatnim punktem wizyty delegacji był cmentarz w Koleśnikach, zwany „Jasną Górką”, gdzie wszyscy uczestnicy wspólnie modlili się za poległych. Wicemer Waldemar Śliżewski podkreślił, że pamięć o Żołnierzach Wyklętych to wspólne zobowiązanie.

– Co roku, gromadząc się przy wszystkich miejscach pamięci, tworzymy zintegrowaną społeczność. Polegli żołnierze i cywile z per-

spektywy historii opowiadają nam, z czym się zmierzyl, jak wyglądała wojna, jak deptano człowieczeństwo i łamano wolność. To tylko 113 nazwisk, a grobów jest znacznie więcej. Pomniki nie są jedynie majątkiem materialnym – to pamięć i autentyczność – mówił wicemer Waldemar Śliżewski, podkreślając znaczenie znajomości historii ojczyzny.





UAB „TVARKYBA“ INWESTUJE W ENERGIĘ SŁONECZNĄ

UAB „Tvarkyba“ zrealizowała projekt energetyki słonecznej – w trzech obiektach przedsiębiorstwa zainstalowano elektrownie słoneczne. To znacząca „zielona inwestycja”, mająca na celu zmniejszenie kosztów energii elektrycznej, zwiększenie niezależności energetycznej oraz wzmocnienie wizerunku firmy.

Elektrownie słoneczne zainstalowano przy oczyszczalniach ścieków w Dziewieniszkach i Jaszunach, a także na dachu budynku przedsiębiorstwa w Solecznikach. Przy oczyszczalniach w Jaszunach i Dziewieniszkach zamontowano instalacje naziemne, natomiast w Solecznikach – instalację dachową.

– Marzec to pierwszy miesiąc, w którym – można powiedzieć – korzystamy już z energii elektrycznej wyprodukowanej przez nas samych i staliśmy się prosumentem. Projekt ten jest dla nas ważny nie tylko jako inicjatywa środowiskowa czy zwiększenie efektywności energetycznej – to także realna możliwość obniżenia kosztów energii elektrycznej. Po montażu instalacji fotowoltaicznych liczymy na zmniejszenie wydatków, co pozwoli zoptymalizować koszty przedsiębiorstwa i utrzymać stabilne ceny usług. Ponadto na realizację projektu uzyskaliśmy korzystne wsparcie Unii Europejskiej – inwestując około jednej trzeciej środków własnych, pozyskaliśmy znaczące dofinansowanie z UE – mówi dyrektor UAB „Tvarkyba” Aleksandras Kasparovičius.

Zdaniem dyrektora, podmioty prawne

wciąż napotyka pewne wyzwania związane z dystrybucją wyprodukowanej energii elektrycznej – energii wytworzonej w jednym obiekcie nie można bezpośrednio przekazać do innego. Dlatego spośród 34 obiektów zarządzanych przez przedsiębiorstwo wybrano te, w których ilości produkowanej i zużywanej energii są optymalnie zrównoważone. W Jaszunach zainstalowano elektrownię słoneczną o mocy 37,2 kW, w Dziewieniszkach – 18,2 kW, w Solecznikach – 29 kW.

W 2025 roku UAB „Tvarkyba” skorzystała z ogłoszonego przez Litewską Agencję Energetyki (VšĮ Lietuvos energetikos agentūra) naboru nr 03-005-J-0001-J06 i złożyła wnioski do projektu „Wsparcie inwestycyjne dla elektrowni słonecznych na łądzie”. Po ocenie wniosku spółce przyznano dofinansowanie, a w 2026 roku projekt został pomyślnie zrealizowany.

Łączna wartość prac związanych z instalacją elektrowni słonecznych wyniosła 43 601,14 euro, z czego 31 558,54 euro zostało sfinansowane ze środków Unii Europejskiej.

Projekt został zrealizowany w ramach Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności „Litwa Nowej Generacji”, finansowanego

ze środków instrumentu Unii Europejskiej „NextGenerationEU”. Inwestycje te mają na celu wspieranie rozwoju odnawialnych źródeł energii oraz zwiększanie efektywności energetycznej.

Realizując ten projekt, UAB „Tvarkyba” przyczynia się do osiągnięcia celów Litwy w zakresie ograniczania zmian klimatu oraz demonstruje odpowiedzialne podejście do środowiska, stabilności finansowej i zdolność dostosowania się do współczesnych zmian w energetyce.





LICZBY OPOWIADAJĄCE O REJONIE

Statystyka demograficzna minionego roku to nie tylko suche dane. Za każdą liczbą kryją się ludzkie historie – narodziny dzieci, nowe rodziny, rozstania oraz osoby, których już z nami nie ma. Analiza danych wydziału stanu cywilnego pozwala także zobaczyć, jakie imiona najczęściej nadawano dzieciom w rejonie sołecznickim.

DZIECI I ICH IMIONA

W 2025 roku wydział stanu cywilnego rejonu sołecznickiego sporządził 163 akty urodzenia, w tym 18 dotyczących dzieci urodzonych za granicą. Zarejestrowano 68 dziewczynek i 95 chłopców.

Najpopularniejszymi imionami dla dziewczynek były Oliwia i Amelia – każde nadano po cztery razy. Po trzy razy pojawiły się imiona Zofia, Milana i Ieva. Wśród chłopców najczęściej nadawano imiona Mark i Daniel (po pięć razy), a także Lukas, Damir, Emil, Artiom i Maksim (po trzy razy).

Warto zauważyć, że powtarzalność imion jest stosunkowo niewielka. Po dwa razy pojawiły się m.in. Kacper, Oskar, Aron, Dawid, Damian, Kornelia, Weronika, Emilia i Złata, natomiast pozostałe imiona nadano tylko raz. Wśród nich znalazły się zarówno popularne w regionie, jak i bardziej oryginalne, np. Wioleta, Uljana, Milena, Patrycja, Adelina, Paulina, Marta, Alisa, Ema, Maria, Lukrecja, Neli, Fabiana, Inesa, a także Dominik, Alan, Sylwester, Edwin, Evan, Erik, Adam, Domas, Krystian, Leon, Marat, Gerard, Iwan, Michaił, Karol, Deiwid, Kajus czy Kaja, Izabela, Lea i Maja.

Pojawiły się również rzadziej spotykane imiona, takie jak Afina, Eduarda, Mira, Mi-sele, Katalina, Elijana, Darina, Nataniel,

Saimon, Dastin, Neiton, Harold czy Emanuel. Wśród imion pochodzenia bałtyckiego odnotowano m.in. Auksé, Vilté i Tajus.

W ubiegłym roku zarejestrowano tylko dwa przypadki imion podwójnych: Brunon Jan oraz Beya Katerina – córka matki pochodzącej z Tunezji.

W 2025 roku przyszły na świat także dwie pary bliźniąt: Oliwia i Emilia oraz Adelia i Amelia. Zarejestrowano również trojaczki – dzieci cudzoziemców: Tatsiana, Miraslau i Maksim.

Po wprowadzeniu możliwości zapisu imion i nazwisk w oryginalnej formie alfabetem łacińskim część rodziców zdecydowała się na taką formę zapisu. W dokumentach pojawiły się m.in. imiona Emma i Wiliam.

MAŁŻEŃSTWA I ROZWODY

W 2025 roku w rejonie sołecznickim sporządzono 82 akty małżeństwa. Dziesięć z nich dotyczyło ślubów zawartych za granicą, a 24 – małżeństw zawartych w formie kościelnej.

Zgodnie z przepisami, ceremonia ślubna może odbywać się nie tylko w siedzibie wydziału stanu cywilnego, lecz także w wybranych miejscach na terenie rejonu. Z tej możliwości często korzystają osoby spoza rejonu, poszukujące wyjątkowej scenerii – niektórych przyciąga np. możliwość zawar-

cia małżeństwa w Republice Pawłowskiej. Śluby odbywały się również w zagrodach turystycznych „Aukštupis”, „Deimagra” oraz „EraRichi”.

Najwięcej ceremonii odbywa się w pierwszych tygodniach po Wielkanocy oraz w miesiącach letnich – od lipca do września. Coraz większą popularnością cieszą się także symboliczne daty ślubów. Przykładowo w 2026 roku dużym zainteresowaniem cieszy się data 26 czerwca.

W ubiegłym roku rozwiązano 66 małżeństw, z czego dwa rozwody odnotowano za granicą.

STRATY

Niestety, liczba zgonów nadal znacznie przewyższa liczbę urodzeń. W 2025 roku zmarło 412 mieszkańców rejonu sołecznickiego, w tym siedem osób za granicą. Najstarsza mieszkanka rejonu, która odeszła w ubiegłym roku miała 105 lat.

ZMIANY IMION I NAZWISK

W 2025 roku sporządzono także 26 wpisów dotyczących zmiany imienia lub nazwiska. Trzy osoby zdecydowały się na zmianę imienia, a 23 – nazwiska. Najczęściej powodem była chęć powrotu do rodzowego nazwiska lub zapis imienia bądź nazwiska w jego oryginalnej formie.



5 stycznia, z okazji Złotych Godów, jubilatów odwiedzili wicemer rejonu sołecznickiego Waldemar Śliżewski, zastępczyni kierowniczkę wydziału pomocy społecznej i ochrony zdrowia administracji samorządu Galina Rogoża oraz starosta gminy sołecznickiej Mirosław Niewierkiewicz.

– Cenimy ludzi, którzy swoim przykładem pokazują, że rodzina to wielka wartość. Każdy wspólnie przeżyty rok to droga pełna wyzwań, ale łączy Was miłość, szacunek i dom – mówi wicemer Waldemar Śliżewski, życząc zdrowia, radości i spełnienia planów. Jubilaci poznali się na zabawie tanecz-

SWOROBOWICZOWIE: NASZA RODZINA ROSŁA RAZEM Z SOLECZNIKAMI

Tatjana i Stanisław Sworobowiczowie pobrali się 27 grudnia 1975 roku, rozpoczynając wspólną drogę pełną wyzwań, narodzin dzieci i budowy własnego domu. Śnieg padał, mrozu nie było – autobus, samochód „Wołga”, Urząd Stanu Cywilnego i stary sołeczniczy kościółek – tak zaczęła się historia ich rodziny.

nej podczas wesela w Bowszech. Tatjana mieszkała w Anuliskach, Stanisław – w Mikantanach. Znajomość rozwinęła się dopiero po ukończeniu studiów i podjęciu pracy. Po ślubie zamieszkali w domu rodziców Tatjana, planując budowę własnego domu na polu, gdzie dawniej pasły się krowy. Miasto dopiero się rozrastało. Tam, gdzie dziś znajduje się wspólnota działkowa, były pola, nad kanałem rzeki Solcza stał stary drewniany most, później oczyszczano staw i sformowano wysepkę, a droga od sygnalizacji świetlnej w kierunku Dziewieniszek była wybrukowana kamieniem. Sworobowiczowie byli więc świadkami powstawania osiedli bloków, nowych domów jednorodzinnych, kościoła i całej infrastruktury Sołecznik.

Do własnego domu wprowadzili się jeszcze przed jego ukończeniem, mieszkając z dwojgiem dzieci w jednym pokoju. Prowadzili gospodarstwo hodując byki, cielęta i świnię oraz przygotowując zapasy siana. Dzieci – Jelena i Witalij – pomagały rodzicom, dziś mają własne rodziny: syn mieszka w Jaszunach, córka w Wilnie.

– Mamy trzy wnuczki i prawnuka. Wszystkie święta spędzamy razem. Wspólnie przeżyte lata minęły bardzo szybko. Zawsze dążyliśmy do dobrobytu rodziny i domu dla dzieci. Dużo pracowaliśmy, ale wszystko się udawało. Trzeba zawsze dążyć do czegoś lepszego – mówi Tatjana, a Stanisław w pełni z nią się zgadza.

ZŁOTE GODY FRANCA I KAROLINY GOŁOWNIÓW

50 lat temu Franc i Karolina Gołowniowie z Gierwiszek połączyli swoje losy. Z tego związku narodziło się dwoje dzieci – Witalij i Grażyna oraz dwie wnuczki - Justyna i Jurgita. Na długiej wspólnej drodze dotknęła ich tragedia – stracili córkę, ale ten ból jeszcze bardziej ich zbliżył.

Z okazji jubileuszu jubilatów odwiedzili mer rejonu sołecznickiego Zdzisław Palewicz, kierowniczkę wydziału pomocy społecznej i ochrony zdrowia administracji samorządu Regina Sokołowicz, starosta gminy gierwiskiej Paweł Kazarin i specjalistka Barbara Wojciechowicz.

– To wyjątkowy dzień i wyjątkowa data. Wszyscy doskonale wiemy, że rodzina jest najważniejsza, a wsparcie i zrozumienie bliskich oraz bycie obok siebie są bezcenne. Nic tego nie zastąpi. Dziękuję Wam za ten niezwykle piękny, trwałe i szczery model rodziny, którym także my możemy się cieszyć. Życzę Wam zdrowia oraz wielu pięknych chwil spędzonych w gronie najbliższych –

powiedział mer Zdzisław Palewicz.

Franc i Karolina poznali się w kołchozie w Gierwiszkach, gdzie on pracował jako kierowca, a ona była księgową. Ślub cywilny wzięli 27 lutego 1976 roku w okolicach Konwieliszek, a następnego dnia odbył się ślub w kościele przy Ostrej Bramie. „Kupiłem żonę za niecałego rubla” – żartował pan Franc, wspominając, że cywilne małżeństwo kosztowało 70 kopiejek. Wesele trwało trzy dni, a do tańca przygrywało trzech muzyków ze wsi Bolcieniki.

Po ślubie młodzi zamieszkali u rodziców pani Karoliny, a później otrzymali mieszkanie w Gierwiszkach. W latach 1980–1984 budowali własny dom, w którym mieszkają do dziś.

Wspominając minione dekady, opowiadają o sąsiadach, współpracownikach i drobnych radościach codziennego życia, np. o piwonkach w ogrodzie przywiezionych przez Franca ze starej szkoły w Sołecznikach.

W ich domu pachnie niedzielnymi blinami, ulubioną potrawą pana Franca. „Nie jestem wybredny – jem wszystko, co przygotuje Karolina. A ostatnio inspiracje kulinarne wędrują do nas prosto z internetu” – śmieje się jubilat.

Z okazji Złotych Godów życzymy Francowi i Karolinie Gołowniom zdrowia, szczęścia i wielu kolejnych wspólnych lat. Niech w ich domu zawsze pachnie blinami, kwitną piwonie, a wspomnienia codziennych drobnych radości napełniają serca ciepłem i miłością.



STANISŁAW I MARIA ŁAPINOWIE: 50 LAT MINĘŁO BARDZO SZYBKO

Złote Gody, które Maria i Stanisław Łapinowie obchodzili 7 lutego, minęły – jak sami mówią – niezwykle szybko. Pół wieku wspólnego życia „przeleciało jak jeden moment”. Z tej okazji 19 marca jubilatów odwiedziła delegacja samorządu rejonu solecznickiego, składając życzenia zdrowia, Bożej łaski oraz wielu kolejnych lat w szczęściu i zgodzie.

Wicemer Waldemar Śliżewski podkreślił, że ich małżeństwo jest przykładem dla innych rodzin – opartym na wzajemnym szacunku, ciepłej relacji i trwałych wartościach.

– Życzę Państwu wszelkiej pomyślności i radości, dumy z pięknej rodziny, którą stworzyliście. Współczesny świat staje się coraz bardziej materialny, a Państwo zachowaliście ciepło i wrażliwość wobec siebie. Życzę, aby każdy dzień przynosił wiele wspólnych, radosnych chwil – powiedział wicemer Waldemar Śliżewski, wręczając jubilatowi kwiaty i prezent.

Historia ich miłości rozpoczęła się ponad

50 lat temu w Szarkojciach, gdzie Stanisław – pochodzący z rejonu święciańskiego – poznał Marię. Uczucie szybko przerodziło się w decyzję o wspólnym życiu. W 1975 roku para zawarła ślub cywilny w Postawach na Białorusi, a 7 lutego odbyło się huczne wesele. Pani Maria wystąpiła w sukni swojej siostry, co – jak wspomina – było dla niej szczególnym przeżyciem.

Po ślubie młodzi zamieszkali u pana młodego, jednak po kilku latach wrócili do Szarkojć, gdzie zbudowali swoje życie. Doczekali się dwóch synów – Andrzeja i Walerija.

Stanisław przez większość życia pracował jako kierowca – od ciężarówki w kolchozie



po autobus szkolny, którym woził dzieci. Maria była agentką ubezpieczeniową aż do emerytury. Poza pracą zawodową oboje prowadzili gospodarstwo – zajmowali się uprawą ziemi i hodowlą zwierząt. Do dziś ich dom tętni życiem, a pani Maria słynie w okolicy z domowego mleka i serów.

– Kiedyś 50 lat wydawało się bardzo odległe, a dziś zastanawiam się, gdzie ten czas się podział – mówi pani Maria. – Dużo pracowaliśmy i może dlatego tak szybko minął. Najważniejsze, że jesteśmy razem i nadal działamy dla naszej rodziny.

Jubilaci z życzliwością wspominają ludzi, których spotkali na swojej drodze – sąsiadów, współpracowników i wspólne wesela sprzed lat. Jak podkreśla starosta Czesława Marcinkiewicz, państwo Łapinowie to przykład skromności, pracowitości i serdeczności wobec innych.

JANINA JANCEWICZ: ŻYCIE MIESZCZĄCE SIĘ W 100 LATACH

25 marca w Solecznikach 100. urodziny obchodziła Janina Jancewicz. Pogodna, serdeczna i pełna energii seniorka świętowała w otoczeniu licznej rodziny – dzieci, wnuków i prawnuków. Wśród gości znaleźli się także przedstawiciele władz rejonu.

bliskich oraz utratą rodzinnego domu. Jej ojciec spoczywa w Kazachstanie, a losy rodziny zostały naznaczone dramatycznymi wydarzeniami XX wieku.

Kobieta urodziła się i dorastała na terenie dzisiejszej Białorusi, tuż przy granicy z Litwą, niedaleko wsi Wersoczka, w tzw. zaścianku Dubrawszczyzna, uczęszczała do szkoły w Dojlidach. Zapytana, jak trafiła do Solecznik, pani Janina opowiada, że ze swoim przyszłym mężem, pochodzącym z Czuzekompi, poznała się na stacji kolejowej w Bieniakoniach, a po ślubie początkowo zamieszkali w Salkach.

Jak wspomina, jej ojciec przed ślubem podkreślał, że najważniejszy jest nie majątek, lecz honor. Czasy były trudne – z obawy przed zesłaniem nie urządzono nawet wesela. Wkrótce te obawy okazały się uzasadnione.

Po ślubie małżonkowie zamieszkali na wsi,

gdzie urodziło się dwoje ich dzieci. Później przenieśli się do Solecznik, kupili dom i tam powitali na świecie trzecie dziecko. Jubilatka wspomina, że wówczas miasteczko wyglądało zupełnie inaczej – była tu zaledwie jedna ulica.

Przez całe życie pracowała skromnie – jako dziewiarka i sprzątaczką, jej mąż również wykonywał proste prace. Mimo trudności stworzyli zgodne małżeństwo, które trwało 52 lata.

Choć od dawna mieszka w Solecznikach, często wraca myślami do rodzinnych stron, do Dubrawszczyzny i grobów bliskich. Największą wartością pozostaje dla niej rodzina.

– Mam niezwykle dobre dzieci i wnuki – z dumą mówi pani Janina.

Jej stuletnie życie to opowieść o sile, wytrwałości i przywiązaniu do najbliższych.



– To dla mnie zaszczyt móc dziś pogratulować Pani tak wyjątkowego jubileuszu. To ważny dzień nie tylko dla rodziny, ale i całej naszej społeczności, bo Pani życie jest częścią historii rejonu. Dziękuję za lata uczciwej pracy, za wychowanie dzieci i wnuków. Życzę zdrowia, spokoju oraz wielu ciepłych chwil w gronie najbliższych. Pani życie jest inspiracją dla nas wszystkich – powiedział mer Zdzisław Palewicz.

Pani Janina wychowała troje dzieci, oczekiwała się czworga wnuków, sześciorga prawnuków i praprawnuka. Ten imponujący dorobek życia przeplata się jednak z trudnymi doświadczeniami – wojną, zesłaniami

Na słowa uznania zasługują również mieszkańcy – nie zważając na przenikliwy mróz, licznie przybyli, by wspólnie świętować Zapusty, tańczyć, śmiać się i przeganiać zimą.

Tegoroczna zima naprawdę pokazała charakter – dała się we znaki wszystkim siłami i wszelkimi możliwymi sposobami. 15 lutego br. na wysepce w Solecznikach odbyły się barwne i huczne Zapusty, podczas których starano się wyraźnie dać zimie do zrozumienia, że jej czas dobiegł końca. Barwne święto zorganizowało Centrum Kultury w Solecznikach, zapraszając wszystkich do wspólnej zabawy i jasnego przekazu: zimo, czas się żegnać!

Podczas imprezy nie brakowało dobrego humoru, tradycji i radosnego gwaru. Na scenie publiczność bawiły kapele „Noragas”, „Chłopcy z Nowoszysek” oraz „Solczanie”, a uczestnikom nie dłużyła się ani jedna chwila – nogi same rwały się do tańca, a twarze promieniały uśmiechem.

W programie nie zabrakło niczego, czego potrzeba prawdziwym Zapustom. Przy występie tętnił życiem jarmark – sprzedawcy kusili zapachami i kolorami, a ręce same wyciągały się po smakołyki i drobne, wesole upominki.

Uczestnicy szczególnie chętnie włączali się w tradycyjne zabawy, które po raz kolejny udowodniły, że zapał do rywalizacji nie zna metryki. I mali, i duzi szukali na wyspie ukrytych „kur” i „kogucików”. Zebrane „ptaki” zamieniały się później w nagrody, więc wysiłek zdecydowanie się opłacał. Najodważniejsi stawali do walki na worki i próbowali strącić przeciwnika z równowagi tak, jakby od tego zależało nadejście wiosny. A w przeciąganiu liny emocji było więcej niż na niejednych



ZAPAŁ, BLINY I LODOWA MARZANNA: ZIMA DOSTAŁA JASNY SYGNAŁ

Po takiej imprezie chce się powiedzieć głośno i wyraźnie: wyobraźnia pracowników Centrum Kultury w Solecznikach nie zna granic, a ich pracowitość – jak wygląda – nie zna godzin pracy. Każdy detal został dopracowany, każda chwila tętniła życiem – od barwnych przebierańców po radosny gwar na placu.

poważnych zawodach sportowych – jedni łądownali w śniegu, inni triumfalnie unosili ręce, ale śmiali się wszyscy.

Loteria cieszyła się takim zainteresowaniem, że kolejka ciągnęła się jak podczas największej wyprzedazy. I nie bez powodu – można było wygrać wszystko: od nostalgicznego cukrowego kogucika po wyjątkowo praktyczny szufel do śniegu. Jednym trafił się słodki uśmiech, innym – solidna broń w walce z upartą zimą.

A poczęstunek? Kolejka po bliny i kielbaski ustawiła się szybciej niż ogłoszono poczęstunek. I oczywiście wszyscy byli zgodni –

bliny tak smakują tylko podczas Zapustów. Najwyraźniej tajny składnik nazywa się po prostu dobry nastrój i wspólnota.

Kolorowi przebierańcy tworzyli prawdziwą atmosferę Zapustów, sanie z końmi zapraszały na przejażdżkę i pozwalały choć na chwilę wrócić do dawnych tradycji, a kulminacją święta stała się imponująca, lodowa Marzanna – prawdziwe dzieło sztuki, w którym aż żal było się rozstawać. Mimo to, wśród hałasu, śmiechu i gromkich braw, została uroczystie pożegnana – by zima wreszcie zrozumiała aluzję i ustąpiła miejsce wiosnie.



Co można w nim zobaczyć? W tym roku w ekspozycji uczestniczy dziesięć firm i instytucji z rejonu sołecznickiego, a jedenasta praca jest dziełem organizatorów. Zgodnie z regulaminem konkursu, uczestnicy mieli przygotować prace nawiązujące do zbliżających się Świąt Wielkanocnych, prezentujące działalność swoich instytucji oraz wykorzystujące materiały naturalne lub nadające się do ponownego użycia.

Decyzją komisji konkursowej I miejsce zajęła filia Wileńskiego Centrum Kształcenia Agroekologicznego – Zagroda Rzemiosła im. Simona Karczmarza w Dziewieniszkach, II miejsce – Centrum Wspólnoty Lokalnej w Kamionce, a III miejsce – filia Biblioteki Publicznej Rejonu Sołecznickiego w Małych Sołecznikach. W rzeczywistości jednak zwyciężyły zaangażowanie i pracowitość wszystkich uczestników, przygotowania do Wielkanocy, radosne oczekiwanie na wiosnę oraz duch wspólnoty.

W ubiegłym roku park wielkanocnych figur został z powodzeniem zorganizowany po raz pierwszy, a w tym odbywa się jego druga edycja. Można w nim podziwiać zajaczki, kurczaczki, ptaszki, pisanki i palmy wielkanocne – wszystko, co kojarzy się z Wielkanocą i wiosną, a także elementy odzwierciedlające działalność uczestników.

Placówki oświatowe zaprezentowały prace ukazujące nie tylko swoją działalność, lecz także kreatywność rodzącą się w procesie edukacji. Wspólnoty lokalne podkreśliły znaczenie domowego ciepła i przytulności, natomiast instytucje społeczne – aktywność oraz wartość pracy wykonywanej własnymi rękami.

Dziękujemy uczestnikom za stworzenie tej wyjątkowej ekspozycji i możliwość cieszenia się wielkanocną atmosferą. To doskonały moment, by zaplanować świąteczne wycieczki – Małe Sołeczniczki zdecydowanie warto wpisać na listę miejsc do odwiedzenia.



GMINY

NA NADCHODZĄCE ŚWIĘTA WIELKANOCNE – WIELKANOCNY NASTRÓJ

Wielkanocny nastrój oraz „wielkanocny obiekt turystyczny” otworzyły swoje podwoje w Małych Sołecznikach. Na dziedzińcu Centrum Rekreacji i Sportu im. W. Kozakiewicza zainaugurowano park wielkanocnych figur.



UCZESTNICY WYSTAWY:

- Gimnazjum im. Adama Mickiewicza w Dziewieniszkach
- Filia Biblioteki Publicznej Rejonu Sołecznickiego w Małych Sołecznikach
- Centrum Dienne dla Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną w Sołecznikach
- Gimnazjum „Santarvès” w Sołecznikach
- Filia Wileńskiego Centrum Kształcenia Agroekologicznego – Zagroda Rzemiosła im. Simona Karczmarza w Dziewieniszkach
- Centrum Wspólnoty Lokalnej w Poszkach
- Sołeczniczki Oddział Stowarzyszenia Opieki nad Osobami z Zaburzeniami Psychicznymi na Litwie
- Centrum Wspólnoty Lokalnej w Kamionce
- Przedszkole „Bajka” w Sołecznikach
- Przedszkole „Dzwoneczek” w Zawiszańcach



BIULETYN INFORMACYJNY RADY I ADMINISTRACJI SAMORZĄDU REJONU SOLECNICKIEGO

Nr 1 (36), styczeń - marzec 2026 r., ukazuje się nieperiodycznie. Nakład 800 egz.
Adres: LT-17116, Solechniki, ul. Wileńska 49, tel. (0-380) 51 233, www.salcinikai.lt
Redaktor wydania: Irena Kofosowska, tel. (0-380) 30 166
Opracowanie graficzne: Zdzisław Palewicz
Drukarnia: „Kriventa”, ul. V. Pietario 5-3, Wilno, www.kriventa.lt

Redakcja nie zwraca tekstów niezamówionych oraz zastrzega sobie prawo ich skracania i redagowania oraz zmiany tytułów. Przedruk za zgodą redakcji.

Warsztaty malowania
pisanek w Białej Wacie
Zdjęcia: Agata Romaszewska